



SENAT

**Comisia economică,
industrii și servicii**

Nr.XX/156/07.06.2006

RAPORT

la proiectul de lege privind modificarea și completarea Legii energiei electrice nr.318/2003

Comisia economică, industrii și servicii a fost sesizată cu adresa nr.**L413/2006** pentru analiza în fond a proiectului de lege.

Dezbaterile au avut loc în cadrul mai multor ședințe la care au participat ca invitați reprezentanți ai: Ministerului Economiei și Comerțului, Autorității Naționale de Reglementare în domeniul Energiei, Patronatului din industrie CONPIROM, reprezentanți ai Societății Comerciale ELECTRTICA Oltenia S.A.- CEZ ROMÂNIA și E.ON Moldova S.A.

În urma dezbaterilor au fost reținute următoarele elemente principale:

Proiectul de lege are ca obiect modificarea și completarea Legii energiei electrice nr.318/2003, vizând îmbunătățirea cadrului normativ existent și armonizarea legislației cu reglementările comunitare în domeniu.

Din punct de vedere al dreptului comunitar, proiectul analizat cade sub incidența reglementărilor statuate la nivelul Uniunii Europene, integrate legislației europene, având ca finalitate crearea pieței interne a energiei, o piață a electricității concurențiale și competitive, ale cărei principii generale, conform principiului subsidiarității, sunt stabilite la nivel comunitar, în timp ce modalitățile efective de aplicare rămân la latitudinea statelor membre ale Uniunii.

Regulile comune ale Pieței interne a electricității la nivelul Uniunii Europene sunt stabilite, în prezent, prin Directiva nr.2003/54/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 26 iunie 2003, ce abrogă prevederile Directivei nr.96/92/CE, reglementare transpusă, de altfel, de România în legislația națională, în contextul procesului de armonizare legislativă, drept una dintre condițiile importante ale finalizării negocierilor aferent Cap.14 – Energia.

Principalele modificări și completări care au fost avute în vedere la redactarea proiectului de modificare și completare a legii energiei electrice vizează aspecte precum stimularea concurenței și atragerea de capital prin:

- introducerea procedurii de licitare pentru realizarea de noi capacități energetice, ca alternativă în cazul în care procedura de autorizare nu atrage suficiente investiții în noi capacități de producție, programele de investiții fiind aprobate de autoritatea competentă, iar costurile aferente fiind recunoscute în tarifele reglementate;

- eliminarea barierelor administrative și facilitarea accesului la piața energiei electrice produse în cogenerare de înaltă eficiență sau din surse regenerabile de energie electrică, precum și includerea schemelor suport pentru promovarea acestora;

- prevederea unui mecanism de sprijin pentru instalațiile de cogenerare existente.

Prin amendamentele propuse s-au preluat, suplimentar, prevederi din directivă și s-au clarificat aspecte referitoare la:

- definirea procesului și a cerințelor minimale pentru separarea activității de distribuție a energiei electrice de celelalte activități ce nu au legătură cu aceasta;

- modul de funcționare a pieței de energie electrică după deschiderea integrală a acesteia (1 iulie 2007);

- aspecte legate de posibilitatea exproprierii unor active aflate în proprietate privată, precum și de modul de recuperare a costurilor aprobate pentru activitățile reglementate de autoritatea competentă și amânate ca urmare a impunerii unei limite superioare a prețurilor/tarifelor;

- permisiunea acordată consumatorului de a-și instala echipamente de măsură care să fie utilizate pentru decontarea energiei electrice.

Față de cele prezentate membrii comisiei au hotărât, **în unanimitate**, să întocmească **raport favorabil, cu amendamentele din Anexa nr. 1**, pe care îl supun plenului Senatului spre aprobare împreună cu proiectul de lege.

Amendamentele respinse se regăsesc în Anexa nr.2 la Raport.

Menționăm că există avizul favorabil al Consiliului Legislativ și al Comisiei juridice, de numiri, disciplină, imunități și validări.

Prin conținut și obiectul reglementării, proiectul de lege face parte din categoria legilor ordinare.

În aplicarea prevederilor art.75 alin.(1) din Constituția României, republicată, Camera decizională pentru proiectul de lege și pentru amendamente este Camera Deputaților.

PREȘEDINTE,


Senator Claudiu TĂNĂSESCU

SECRETAR


Senator Mihai ȚĂBULEAC

AMENDAMENTE ADMISE
la proiectul de lege privind modificarea și completarea Legii energiei electrice nr.318/2003

Nr. crt.	Text inițial	Text propus	Motivare
1.	<p>1. Articolul 1 se modifică și va avea următorul cuprins:</p> <p>Art. 1. – (1) Prezenta lege stabilește cadrul de reglementare pentru desfășurarea activităților în sectorul energiei electrice și al energiei termice produse în cogenerare, în condiții de siguranță și calitate, la prețuri rezonabile, în vederea utilizării optime a resurselor primare de energie și cu respectarea normelor de protecție a mediului.”</p>	<p>Art.1 - (1) Prezenta lege stabilește cadrul de reglementare pentru desfășurarea activităților in sectorul energiei electrice si al energiei termice produse în cogenerare, în condiții de siguranță si calitate, la preturi rezonabile, cu respectarea normelor de protecție a mediului, in vederea utilizării optime a resurselor primare de energie și asigurării protecției clientului.</p> <p><i>Amendament propus de comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>Se propune completarea textului întrucât rațiunea activității de reglementare o constituie protecția clienților.</p>
2.	<p>4. La articolul 3, punctele 3, 4, 11, 14, 16, 20, 22, 23, 24, 36, 44 și 45 se modifică și vor avea următorul cuprins:</p> <p>3. <i>operator economic integrat pe verticala</i> – un operator economic sau</p>	<p>4. La articolul 3, punctele 3, 4, 11, 14, 16, 20, 22, 23, 24, 36, 39, 44 și 45 se modifică și se adaugă punctele 69 și 70 cu următorul cuprins:</p> <p>3. <i>operator economic integrat pe verticală</i> – un operator economic sau</p>	<p>Reflectă prevederile din Directiva UE 54/2003 (nr. 21 al art. 2 care se referă la prevederile Directivei UE 4064/89); legislația românească nu poate face</p>

	<p>un grup de operatori economici ale căror relații reciproce sunt definite în Regulamentul privind autorizarea concentrărilor economice pus în aplicare prin Ordinul președintelui Consiliului Concurenței nr. 63/2004 și care efectuează cel puțin una din funcțiile de transport sau distribuție și minimum una din funcțiile de producere sau furnizare a energiei electrice.</p>	<p>un grup de operatori economici ale căror relații reciproce sunt de control, așa cum acesta este definit în prezenta lege și care efectuează cel puțin una din funcțiile de transport sau distribuție și minimum una din funcțiile de producere sau furnizare a energiei electrice.</p> <p><i>Amendament propus de comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>referiri directe la legislația comunitară, România nefiind încă Stat Membru.</p>
3.	<p>4. <i>operator economic integrat pe orizontală</i> – un operator economic care îndeplinește cel puțin una din funcțiile de producție pentru vânzare, transport, distribuție sau furnizare a energiei electrice, precum și o altă activitate care nu este în domeniul energiei electrice.</p>	<p>4. <i>operator economic integrat pe orizontală</i> – un operator economic care îndeplinește cel puțin una din funcțiile de producere pentru vânzare, transport, distribuție sau furnizare a energiei electrice, precum și o altă activitate care nu este în domeniul energiei electrice;</p> <p><i>Amendament propus de domnul senator Radu Berceanu și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
4.	<p>14. <i>client captiv</i> - clientul care, din considerente tehnice sau de reglementare, nu poate alege furnizorul precum și clientul eligibil care nu-si exercita dreptul de a-si alege furnizorul.</p>	<p>14. <i>client captiv</i> - clientul care, până la deschiderea totală a pieței de energie electrică, din considerente tehnice sau de reglementare, nu poate alege furnizorul precum și clientul eligibil care nu-și exercită dreptul de a-și alege furnizorul.</p>	<p>După deschiderea totală a pieței de energie electrică nu vor mai exista clienți captivi, toți fiind eligibili.</p>

		<i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	
5.	23. <i>operator de distribuție</i> – persoana fizică sau juridică care răspunde de operarea, asigurarea întreținerii și, dacă este necesar, dezvoltarea sistemului de distribuție într-o anumită zonă și, acolo unde este aplicabil, interconectarea acestuia cu alte sisteme cât și de asigurarea capacității pe termen lung a sistemului de a răspunde cererilor rezonabile privind distribuția energiei electrice.	23. <i>operator de distribuție</i> – persoana juridică sau fizică autorizată care răspunde de operarea, asigurarea întreținerii și, dacă este necesar, dezvoltarea sistemului de distribuție într-o anumită zonă și, acolo unde este aplicabil, interconectarea acestuia cu alte sisteme cât și de asigurarea capacității pe termen lung a sistemului de a răspunde cererilor rezonabile privind distribuția energiei electrice. <i>Amendament propus de domnul senator Nicolae Neagu și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	Pentru armonizare cu legislația în vigoare
6.	24. <i>operatorul de transport și de sistem</i> – persoana fizică sau juridică care răspunde de operarea, asigurarea întreținerii și, dacă este necesar, dezvoltarea sistemului de transport într-o anumită zonă și, acolo unde este aplicabil, interconectarea acestuia cu alte sisteme cât și de asigurarea capacității pe termen lung a sistemului de a acoperi cererile rezonabile pentru transportul energiei electrice.	24. <i>operatorul de transport și de sistem</i> – persoana juridică sau fizică autorizată care răspunde de operarea, asigurarea întreținerii și, dacă este necesar, dezvoltarea sistemului de transport într-o anumită zonă și, acolo unde este aplicabil, interconectarea acestuia cu alte sisteme cât și de asigurarea capacității pe termen lung a sistemului de a acoperi cererile rezonabile pentru transportul energiei electrice.	

		<i>Amendament propus de domnul senator Nicolae Neagu și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	
7.	<p><i>Text Legea energiei electrice nr. 318/2003</i></p> <p><i>39. serviciu de sistem - serviciul asigurat, pentru menținerea nivelului de siguranță în funcționare a sistemului electroenergetic, precum și a calității energiei electrice conform reglementărilor în vigoare;</i></p>	<p><i>39. serviciu de sistem – serviciul asigurat de operatorul de transport și de sistem pentru menținerea nivelului de siguranță în funcționare a sistemului electroenergetic, precum și a calității energiei electrice conform reglementărilor în vigoare.</i></p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>Pentru precizarea operatorului care presteaza serviciul de sistem.</p>
8.	—	<p>69. control - drepturile, contractele sau orice alte modalități prin care, separat sau împreună și având în vedere considerentele de drept sau de fapt implicate se conferă unui agent economic posibilitatea de a exercita o influență decisivă asupra unui alt agent economic, în special prin:</p> <p>a) deținerea sau dreptul de a folosi toate sau o parte din activele unui agent economic;</p>	<p>S-au introdus două puncte noi 69 și 70 prin care se reflectă, prevederile din Directiva (nr. 21 al art. 2 care se refera la prevederile Directivei UE 4064/89); legislația românească nu poate face referiri directe la legislația comunitara, România nefiind încă Stat Membru.</p>

		<p>b) drepturi sau contracte care conferă o influență decisivă asupra structurii, drepturilor de vot sau deciziilor luate de organele interne ale unui agent economic.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
9.	—	<p>70. agent economic afiliat - în legătură cu orice agent economic, orice alt agent economic care direct sau indirect controlează agentul economic specificat, este controlat de acesta sau este sub controlul comun împreună cu acest agent economic.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
10.	<p>6. Alineatul (1) al articolului 4 se modifică și va avea următorul cuprins:</p> <p>Art. 4. - (1) Strategia energetică națională definește obiectivele sectorului energiei electrice pe termen mediu și lung și modalitățile optime de realizare a acestora, în condițiile asigurării unei dezvoltări durabile a economiei naționale. Strategia energetică se elaborează de către</p>	<p>6. Alineatele (1) și (2) ale articolului 4 se modifică și vor avea următorul cuprins:</p> <p>Art. 4. - (1) Strategia energetică națională definește obiectivele sectorului energiei electrice pe termen mediu și lung și modalitățile optime de realizare a acestora, în condițiile asigurării unei dezvoltări durabile a economiei naționale. Strategia energetică se elaborează de către ministerul de resort și se aprobă de</p>	Pentru claritatea textului

	<p>ministerul de resort și se aprobă de către Guvern, cu consultarea organizațiilor neguvernamentale, a partenerilor sociali și a mediului de afaceri.</p>	<p>către Guvern, cu consultarea organizațiilor neguvernamentale, a partenerilor sociali și a reprezentanților mediului de afaceri.</p> <p><i>Amendament propus de domnii senatori Mihai Țâbuleac și Șerban Strătilă și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
11.	<p><i>Text Legea energie electrice nr. 318/2003.</i></p> <p><i>(2) Politica energetică, urmărind direcțiile stabilite prin strategia energetică, este elaborată de ministerul de resort pe baza programului de guvernare, cu consultarea organizațiilor neguvernamentale, pentru un interval de timp mediu și cu considerarea evoluțiilor probabile pe termen lung, având în vedere, în principal:</i></p>	<p>(2) Politica energetică, urmărind direcțiile stabilite prin strategia energetică, este elaborată de ministerul de resort pe baza programului de guvernare, cu consultarea organizațiilor neguvernamentale a partenerilor sociali și a reprezentanților mediului de afaceri pentru un interval de timp mediu și cu considerarea evoluțiilor probabile pe termen lung, având în vedere, în principal:</p> <p><i>Amendament propus de domnii senatori Mihai Țâbuleac și Șerban Strătilă și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>Pentru simetrie cu alineatul 1 se preia alin. 2 din textul Legii nr.318 si se completează cu sintagma „a partenerilor sociali și a reprezentanților mediului de afaceri”.</p>
12.	<p>9. La articolul 6, după litera o) se introduc patru noi litere, lit. p), q), r) și s) cu următorul cuprins:</p>		

	<p>s) propune Guvernului, împreună cu alte autorități ale statului cu competențe în domeniu, măsuri în legătură cu realizarea stocurilor de siguranță ale sistemului electroenergetic național în ceea ce privește combustibilii pentru perioada sezonului rece, și volumul de apă din lacurile de acumulare.</p>	<p>s) urmărește și propune Guvernului, împreună cu alte autorități ale statului cu competențe în domeniu, măsuri în legătură cu realizarea stocurilor de siguranță ale sistemului electroenergetic național în ceea ce privește combustibilii pentru perioada sezonului rece, și volumul de apă din lacurile de acumulare.</p> <p><i>Amendament propus de domnii senatori Mihai Țâbuleac și Șerban Strătilă și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>Pentru o mai bună responsabilizare a autorității.</p>
13.	<p>13. La articolul 11, alineatul (2), literele d), e) și s) se modifică și vor avea următorul cuprins:</p> <p>d) stabilește tarifele/prețurile aplicabile clienților captivi și criteriile sau regulile pentru stabilirea tarifelor aplicate de furnizorii de ultima opțiune și de furnizorii implicați.</p>	<p>d) stabilește tarifele/ prețurile aplicabile clienților captivi și criteriile sau regulile pentru stabilirea tarifelor aplicate de furnizorii de ultima opțiune.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
14.	<p>e) aprobă prețurile și tarifele practicate între operatorii economici din cadrul sectorului energiei electrice pe piața reglementată de energie electrică,</p>	<p>e) aproba prețurile și tarifele practicate între operatorii economici din cadrul sectorului energiei electrice pe piața reglementată de energie electrică,</p>	<p>Prețurile și tarifele trebuie să urmărească protecția populației și, din această cauză, trebuie să aibă în</p>

	tarifele pentru serviciile de sistem, de transport și de distribuție a energiei electrice, prețurile și tarifele practicate pentru activitățile și serviciile aferente producerii energiei termice în cogenerare destinate consumului urban.	tarifele pentru serviciile de sistem, de transport și de distribuție a energiei electrice, prețurile și tarifele practicate pentru activitățile și serviciile aferente producerii energiei termice în cogenerare destinate consumului populației, pe bază de consultări și pornind de la criteriile de performanță în scopul asigurării protecției clientului final. <i>Amendament propus de domnii senatori Mihai Țâbuleac, Șerban Strătilă și comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	vedere criteriile de performanță.
15	s) publică rapoarte anuale asupra activității proprii desfășurate și asupra dezvoltării și funcționării pieței de energie electrică ca urmare a monitorizării acesteia.	s) publică rapoarte anuale privind rezultatele activității de monitorizare desfășurate conform legii. <i>Amendament propus de domnii senatori Mihai Țâbuleac și Șerban Strătilă și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	Pentru claritatea textului.
16.	14. La articolul 11, alineatul (2), după litera s) se introduc cinci noi litere, lit. ș), t), u), v) și x) cu următorul cuprins: u) pune la dispoziția solicitanților, operatori economici, date despre	14. La articolul 11, alineatul (2), după litera s) se introduc șase noi litere, lit. ș), t), u), v), x) și y) cu următorul cuprins: u) atestarea operatorilor economici care proiectează și execută lucrări	Se modifică literele u) și v) și se introduce o literă nouă, lit.y)

	funcționarea sistemul energetic național, în condițiile legii;	în instalațiile electrice. <i>Amendament propus de domnul senator Radu Berceanu și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	
17.	v) monitorizează piața de energie electrica în vederea evaluării nivelului de eficiența, transparenta și concurența al acesteia pe baza de reglementari proprii și prezintă rapoarte trimestriale primului-ministru privind problemele și soluțiile aplicate;	v) monitorizează piața de energie electrică în vederea evaluării nivelului de eficiență, transparentă și concurență al acesteia pe bază de reglementari proprii și prezintă rapoarte trimestriale primului-ministru și ministrului de resort privind problemele și soluțiile aplicate; <i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	Ministerul este responsabil de politica sectorială.
18.	—	y) atestarea operatorilor economici care asigură servicii de măsurare a energiei electrice conform unui regulament propriu. <i>Amendament propus de domnul senator Radu Berceanu și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	
19.	19. Articolul 15 se modifică și va avea următorul cuprins:	19. La articolul 15 alineatele (1) și (2) se modifică și se introduc patru noi alineate (1¹), (1²), (2¹) și (2²) cu următorul cuprins:	S-au introdus patru alineate noi (1 ¹), (1 ²), (2 ¹) și (2 ²) în scopul respectării dreptului de proprietate și evitarea adoptării unor

	—	<p>(1¹) Autorizațiile de înființare precizate la pct.1 se acorda numai pe/în imobile proprietate publică sau privată a statului, sau proprietate proprie a solicitantului autorizației de înființare, sau deținute cu un alt titlu legal ce implică acordul proprietarului de drept.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	măsuri abuzive.
20.	—	<p>(1²) Nu se acorda autorizații de înființare pentru retehnologizarea capacităților energetice existente, amplasate pe/în imobile proprietate privată a altor persoane fizice sau juridice ocupate temporar, fără titlu legal și fără acordul prealabil al acestora decât după o reglementare a statutului imobilului, liber consimțita de proprietarul de drept.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
21.	—	<p>(2¹) Nu se acordă licențe de exploatare comercială decât pentru capacitățile energetice noi amplasate pe/în imobile proprietate publică/ privată a statului,</p>	

		<p>proprietatea privată a solicitantului licenței, sau proprietate privată a unor persoane fizice sau juridice, obținute cu un titlu legal care presupune acordul proprietarului.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
22.	—	<p>(2²) În termen de 1 an de la data intrării în vigoare a prezentei legi, titularii de licențe de exploatare a unor capacități energetice existente, amplasate pe/în imobile proprietate privată a altor persoane fizice sau juridice, au obligația de a reglementa, cu acordul și împreună cu proprietarii, statutul juridic al amplasamentului capacității energetice în cauză.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	Reglementarea morala si echitabila a situatiilor de restrangere a dreptului de proprietate a unor persoane private de catre alte persoane private, cum sunt in prezent unii dintre titularii de autorizatii de infiintare si titularii de licente
23.	—	<p>19¹. La articolul 16 se introduce un alineat nou (2¹) iar alineatul (3) se modifică și va avea următorul cuprins:</p> <p>Art. 16. - (2¹) Titularii autorizațiilor de înființare și titularii</p>	Se introduce un punct nou, 19 ¹ , pentru modificarea art.16, in vederea eliminarii situației actuale în care, la Oficiul de cadastru, imobilul figurează liber de orice

		<p>de licența au obligația de a face publicitate în legătură cu drepturile de care beneficiază în temeiul prezentei legi.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>sarcini, deși pe/în imobilul respectiv este amplasată o capacitate energetică.</p>
24.	<p><i>Text Legea energiei electrice nr. 318/2003.</i></p> <p>Art. 16. - (3) Drepturile de uz și de servitute au ca obiect utilitatea publică, au caracter legal, iar conținutul acestora este prevăzut la art. 18 și se exercită pe toată durata existenței capacității energetice sau, temporar, cu ocazia re tehnologizării unei capacități în funcțiune, reparației, reviziei, lucrărilor de intervenție în caz de avarie.</p>	<p>(3) Drepturile de uz și de servitute ale titularilor autorizațiilor de înființare și titularilor de licența în cazul capacităților energetice amplasate pe/în imobile proprietatea publică sau privată a statului sau deținute cu un alt titlu legal au conținutul prevăzut la art.18 și se exercită după caz: pe toata durata existentei capacității energetice, pe durata și în limitele titlului legal deținut asupra imobilului, sau temporar, cu ocazia re tehnologizării unei capacități în funcțiune, reparației, reviziei, lucrărilor de intervenție în caz de avarie.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>Titularii autorizațiilor de înființare și titularii de licență beneficiază de drept de uz și servitute cu titlu gratuit numai în cazul capacităților energetice amplasate pe/în imobile proprietatea publică sau privată a statului sau deținute cu un alt titlu legal.</p>

<p>25.</p>	<p>20. După articolul 17 se introduce un nou articol, art. 17¹, cu următorul cuprins:</p> <p>Obligațiile de serviciu public</p> <p>Art. 17¹. - (1) Titularii de autorizații și licențe au obligația de a-și desfășura activitățile cu respectarea obligațiilor de serviciu public referitoare la siguranța, calitate, continuitatea aprovizionării, eficiența energetică, precum și a normelor de securitate și sănătate a muncii și de protecție a mediului.</p>	<p>Art.17¹. - (1) Titularii de autorizații și licențe au obligația de a-și desfășura activitățile cu respectarea obligațiilor referitoare la siguranța, calitatea, continuitatea aprovizionării, eficiența energetică, a normelor de securitate și sănătate a muncii și de protecție a mediului, precum și cu respectarea prevederilor din contractele directe cu clienții.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>Activitățile în SEN se desfășoară pe bază de contracte ale căror prevederi trebuie respectate.</p>
<p>26.</p>	<p><i>Text Legea energiei electrice nr. 318/2003.</i></p> <p>Art. 18. - (1) Dreptul de uz asupra terenului pentru executarea lucrărilor necesare realizării sau rețehnologizării de capacități energetice se întinde pe durata necesară executării lucrărilor. În exercitarea acestui drept de uz, titularul autorizației de înființare, cu respectarea prevederilor legale, poate:</p> <p>a) să depoziteze pe terenurile</p>	<p>20¹. La articolul 18 literele a), d) și e) ale alin.(1) și alin. (2) se modifică și vor avea următorul cuprins:</p> <p>a) să depoziteze materiale,</p>	<p>Se introduce un punct nou 20¹ pentru modificarea art.18 astfel încât să fie afectată în măsură cât mai mică integritatea unor imobile și libera posesie.</p>

	<i>proprietate privată materiale, echipamente, utilaje, instalații;</i>	echipamente, utilaje, instalații, exclusiv pe terenul destinat capacității energetice autorizate; <i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	
27.	<i>d) să instaleze utilaje și să lucreze cu acestea, să amplaseze birouri și locuințe de șantier;</i>	d) să instaleze utilaje și să lucreze cu acestea, să amplaseze birouri și locuințe de șantier, exclusiv pe terenul destinat capacității energetice autorizate; <i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	
28.	<i>e) să oprească ori să restrângă activități ale proprietarului, în măsura strict necesară executării lucrărilor pentru capacitatea autorizată.</i>	e) să oprească ori să restrângă activități ale proprietarilor, în măsura strict necesară executării lucrărilor pentru capacitatea autorizată și cu justa despăgubire. <i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	
29.	<i>(2) Dreptul de uz prevăzut la alin. (1) încetează înaintea expirării duratei stabilite pentru executarea lucrărilor sau înaintea acestui termen, la data terminării anticipate a lucrărilor sau la data sistării acestora și renunțării la autorizații. Oricare dintre aceste situații trebuie notificată de</i>	(2) Dreptul de uz prevăzut la alin.(1) încetează înaintea expirării duratei stabilite pentru executarea lucrărilor sau înaintea acestui termen, la data terminării anticipate a lucrărilor sau la data sistării acestora și renunțării la autorizații. Oricare dintre aceste situații trebuie notificata de	

	<i>îndată proprietarului.</i>	<p>îndată proprietarului în situația capacităților energetice amplasate pe/în imobile proprietate privată a altor persoane fizice sau juridice, cu acordul prealabil al acestora.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
30.	<p><i>Text Legea energiei electrice nr. 318/2003.</i></p> <p>Art. 20. - (1) Terenul necesar pentru înființarea și funcționarea capacității energetice este fie proprietate privată a unui terț, fie a titularului autorizației, fie proprietate publică.</p>	<p>20². Alineatele (1) și (2) ale articolului 20 se modifică și vor avea următorul cuprins:</p> <p>Art. 20. - (1) Terenul necesar pentru înființarea și funcționarea capacității energetice este fie proprietate publică/privată a statului, fie proprietatea titularului autorizației.</p> <p><i>Amendament propus de comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>Se introduce un punct nou, 20² pentru modificarea art.20 pentru respectarea dreptului de proprietate și evitarea măsurilor privative sau restrictive de proprietate în situațiile în care există alternative.</p>
31.	<p><i>(2) Dacă terenul necesar pentru înființarea și funcționarea capacității energetice este proprietate privată a unui terț, solicitantul autorizației de înființare poate fie să inițieze procedura legală de expropriere a terenului, dacă se invocă o cauză de utilitate publică, și să obțină concesiunea acestuia, în condițiile legii, pe durata existenței capacității energetice, fie să îl cumpere.</i></p>	<p><i>(2) Dacă terenul necesar pentru înființarea și funcționarea capacității energetice este proprietate privată a unui terț, neexistând vreo altă posibilitate privind amplasarea capacității energetice în cauza, solicitantul autorizației de înființare are ca prima opțiune cumpărarea terenului de la proprietar după care se inițiază procedura legală de expropriere a terenului pentru</i></p>	

		<p>cauza de utilitate publică, cu despăgubirea proprietarului la prețul de piață.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
32	<p>21. După alineatul (2) al articolului 20, se introduce un nou alineat, alin. (3), cu următorul cuprins:</p> <p>(3) Bunurile aflate în proprietatea privată a unui operator economic care nu mai poate desfășura activități cu caracter de serviciu public, pot fi expropriate pentru cauză de utilitate publică, în condițiile legii.</p>	<p>Punctul 21 se elimină.</p> <p>(3) – Se elimină</p> <p><i>Amendament propus de Comisia juridică, de numiri, disciplină, imunități și validări și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
33.	<p>23. După articolul 23 se introduce o nouă secțiune, Secțiunea a-3-a “Proceduri pentru noi capacități energetice de producție”, cuprinzând articolul 23¹ cu următorul cuprins:</p> <p>Secțiunea a-3-a Proceduri pentru noi capacități energetice de producție Procedura de licitație și alte proceduri</p> <p>Art. 23¹. - (1) În cazul în care, în urma procedurii de autorizare, capacitatea de producție care se</p>	<p>Art. 23¹. - (1) În cazul în care, în urma procedurii de autorizare, capacitatea de producție care se</p>	<p>Pentru claritatea textului.</p>

	<p>construiește sau măsurile luate pe linia managementului eficienței energetice/cererii nu sunt suficiente pentru a garanta siguranța alimentării clienților, autoritatea competentă poate iniția o procedură de licitație sau orice altă procedură pentru atribuirea unui contract, în condiții de transparentă și nediscriminare, pe baza criteriilor publicate, prin care sa invite noi operatorii economici sau titulari de licența de producere preexistenți sa oferteze pentru realizarea de noi capacități de producere a energiei electrice.</p>	<p>construiește sau măsurile luate pe linia managementului eficienței energetice/cererii nu sunt suficiente pentru a garanta siguranța alimentării clienților, autoritatea competentă poate iniția o procedură de licitație sau orice altă procedură similară pentru atribuirea unui contract, în condiții de transparentă și nediscriminare, pe baza unor criterii publicate, prin care sa invite noi operatorii economici sau titulari de licența de producere preexistenți sa oferteze pentru realizarea de noi capacități de producere a energiei electrice.</p> <p><i>Amendament propus de domnii senatori Mihai Țâbuleac și Șerban Strătilă și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
34.	<p>(2) În condițiile alin. (1) și în scopul asigurării protecției mediului și al promovării noilor tehnologii, autoritatea competentă poate iniția o procedură privind realizarea de noi capacități de producere a energiei electrice.</p>	<p>(2) În condițiile alin. (1) și în scopul asigurării protecției mediului și al promovării noilor tehnologii, autoritatea competentă poate iniția o procedură de licitație privind realizarea de noi capacități de producere a energiei electrice. Această procedură se poate referi la noi capacități sau la resursele de management al eficienței energetice/cererii.</p>	<p>Pentru creșterea transparenței.</p>

		<i>Amendament propus de comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	
35.	(4) Procedura de desfășurare a licitației pentru noi capacități de producție se aprobă prin hotărâre a Guvernului, la propunerea autorității competente.	(4) Procedura de desfășurare a licitației pentru noi capacități de producție precum și lista de criterii ce guvernează selecția ofertelor și atribuirea contractului se aprobă prin hotărâre a Guvernului, la propunerea autorității competente. <i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	
36.	<i>Text Legea energiei electrice nr. 318/2003</i> Art. 26. - (1) Piața reglementată de energie electrică și de servicii asociate funcționează prin contracte comerciale, cu prețuri reglementate, încheiate între participanții pe piața de energie electrică.	24¹. Articolul 26 se modifică și va avea următorul cuprins: Art. 26. - (1) Piața reglementată de energie electrică și de servicii asociate funcționează până la deschiderea completă a pieței de energie electrică. <i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	Se introduce un punct nou, 24 ¹ pentru modificarea art.26. După deschiderea completă a pieței nu va mai exista piață reglementată.
37.	(2) Pe piața reglementată de energie electrică și servicii asociate , autoritatea competentă stabilește cantitățile contractate în tranzacțiile angro dintre producători și furnizori.	(2) Pe piața reglementată de energie electrică, autoritatea competentă stabilește prețurile și cantitățile contractate aferente tranzacțiilor angro dintre producători și furnizorii clienților captivi .	Completare necesară pentru clarificarea modului de achiziție a energiei electrice destinată clienților captivi.

		<i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	
38.	—	<p>(3) Furnizarea la clienții captivi se face pe bază de contracte reglementate, la tarife reglementate.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
39.	<p>26. Articolul 28 se modifică și va avea următorul cuprins:</p> <p>Art. 28. - (2) Se exceptează de la prevederile alin. (1) situațiile în care:</p> <p>a) accesul la rețea poate cauza deteriorarea siguranței SEN sau a alimentării altor clienți;</p> <p>b) soluția de racordare a unui nou client stabilită de operatorul de distribuție sau de operatorul de transport este neeconomică din punct de vedere al funcționării pe termen lung a rețelei;</p>	<p>Art. 28. - (2) Se exceptează de la prevederile alin. (1) situațiile în care:</p> <p>a) accesul la rețea poate cauza deteriorarea siguranței Sistemului Electroenergetic Național sau a alimentării altor clienți;</p> <p>b) soluția de racordare a unui nou client stabilită de operatorul de distribuție sau de operatorul de transport și sistem este neeconomică din punct de vedere al funcționării pe termen lung a rețelei;</p> <p><i>Amendament propus de domnul senator Radu Berceanu și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	

40.	<p>27. La articolul 30, litera b) se modifică și va avea următorul cuprins: b) să oferteze public și nediscriminatoriu întreaga putere electrică disponibilă, energia electrică și serviciile tehnologice de sistem.</p>	<p>b) să oferteze nediscriminatoriu întreaga putere electrică disponibilă, energia electrică și serviciile tehnologice de sistem;</p> <p><i>Amendament propus de domnul senator Radu Berceanu și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
41.	<p><i>Text Legea energiei electrice nr. 318/2003</i></p> <p>Art. 34. - (7) Cheltuielile pentru modificarea instalațiilor de transport al energiei electrice, ca urmare a racordării de noi utilizatori sau schimbării caracteristicilor energetice inițiale ale utilizatorilor existenți, inclusiv pentru eliberarea unor amplasamente, sunt suportate integral de cel care a generat modificarea.</p>	<p>28¹. Alineatul (7) al art.34 se modifică și va avea următorul cuprins:</p> <p>Art. 34.- (7) Cheltuielile pentru modificarea instalațiilor de transport al energiei electrice, ca urmare a racordării de noi utilizatori sau schimbării caracteristicilor energetice inițiale ale utilizatorilor existenți, inclusiv pentru eliberarea unor amplasamente, sunt suportate integral de cel care a generat modificarea, conform reglementărilor în vigoare.</p> <p><i>Amendament propus de domnul senator Radu Berceanu și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
42.	<p><i>Text Legea energiei electrice nr. 318/2003</i></p>	<p>29¹. Alineatul (4) al articolului 37 se abrogă iar alineatele (2) și (7) se modifică și vor avea următorul</p>	

	<p>Art. 37. - (2) Operatorul de distribuție prestează serviciul public pentru toți utilizatorii rețelelor electrice de distribuție, în condiții nediscriminatorii, asigurând accesul la acestea oricărui solicitant care îndeplinește cerințele prezentei legi, cu respectarea normelor și standardelor de performanță prevăzute în reglementările tehnice în vigoare.</p>	<p>cuprins:</p> <p>Art. 37. - (2) Operatorii de distribuție prestează servicii pentru toți utilizatorii rețelelor electrice de distribuție, în condiții nediscriminatorii, asigurând accesul la acestea oricărui solicitant care îndeplinește cerințele prezentei legi, cu respectarea normelor și standardelor de performanță prevăzute în reglementările tehnice în vigoare.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
43.	<p><i>(4) Terenurile pe care se situează rețelele electrice de distribuție existente la intrarea în vigoare a prezentei legi sunt și rămân în proprietatea publică a statului.</i></p>	<p>(4) – se abrogă</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>Situația acestor terenuri se reglementează conform amendamentelor propuse anterior.</p>
44.	<p><i>(7) Cheltuielile pentru modificarea instalațiilor de distribuție a energiei electrice, ca urmare a racordării de noi utilizatori sau a schimbării caracteristicilor energetice inițiale ale utilizatorilor existenți, inclusiv pentru eliberarea unor amplasamente, sunt suportate integral de cel care a generat modificarea.</i></p>	<p><i>(7) Cheltuielile pentru modificarea instalațiilor de transport al energiei electrice, ca urmare a racordării de noi utilizatori sau schimbării caracteristicilor energetice inițiale ale utilizatorilor existenți, inclusiv pentru eliberarea unor amplasamente, sunt suportate de cel care a generat modificarea, conform reglementărilor în vigoare.</i></p>	

		<i>Amendament propus de domnul senator Radu Berceanu și de comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	
45.	—	<p>29² După art.38 se introduce un nou articol, art. 38¹ care va avea următorul cuprins:</p> <p>Separarea activităților de distribuție și furnizare</p> <p>Art. 38¹. – (1) În cazul în care operatorul de distribuție face parte dintr-un operator economic integrat pe verticală, acesta trebuie să fie independent cel puțin în ceea ce privește forma sa juridică, organizarea sa și procesul decizional, în raport cu celelalte activități care nu au legătură cu distribuția. Această regulă nu creează obligația separării proprietății asupra activelor aparținând operatorului de distribuție față de operatorul economic integrat pe verticală.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	Se introduce un punct nou 29 ² prin care, după art.38 se introduce un articol nou 38 ¹ cu șase alineate, prin care se preia textul din Directivă (art. 15)
46.	—	<p>(2) Suplimentar față de cerințele alin.(1) în cazul în care operatorul de distribuție face parte</p>	Preluarea textului din Directivă (art. 15)

	<p>dintr-un operator economic integrat pe verticală, acesta trebuie să fie independent în ceea ce privește organizarea sa și procesul decizional, în raport cu celelalte activități care nu au legătură cu distribuția. În acest scop trebuie aplicate următoarele criterii minimale:</p> <p>a) persoanele responsabile pentru managementul operatorului de distribuție nu pot participa în structurile societare ale operatorului economic integrat pe verticală, responsabile direct sau indirect pentru operarea zilnică a activităților de producere, transport sau furnizare de energie electrică;</p> <p>b) trebuie luate măsuri corespunzătoare pentru a asigura că interesele profesionale ale persoanelor responsabile pentru managementul operatorului de distribuție sunt luate în considerare, într-o manieră de natură să asigure independența de acțiune a acestora;</p> <p>c) operatorul de distribuție are dreptul de a lua decizii, în mod efectiv, independent de operatorul</p>	
--	--	--

	<p>economic integrat pe verticală, cu privire la activele necesare pentru operarea, menținerea sau dezvoltarea rețelei. Aceasta nu trebuie să afecteze existența unor mecanisme de coordonare corespunzătoare care trebuie să asigure că sunt protejate drepturile de supervizare economică și managerială ale societății mamă cu privire la profilul obținut din active de către filială. Aceste mecanisme vor permite în mod special societății mamă să aprobe situațiile financiare anuale sau orice alte instrumente echivalente ale operatorului de distribuție și să stabilească limitele globale de îndatorare ale filialei. Nu se va permite însă societății mamă să dea instrucțiuni privind operațiunile zilnice și nici privind decizii individuale ce au în vedere construirea sau reabilitarea unor linii de distribuție ce nu depășesc termenii situațiilor financiare aprobate sau ai oricărui instrument echivalent.</p> <p>d) operatorul de distribuție trebuie să stabilească un program de conformare, în care prezintă măsurile asumate care asigură</p>	
--	--	--

		<p>excluderea oricărui comportament discriminatoriu și garantează că respectarea acestuia este monitorizată în mod adecvat. Acest program trebuie să prezinte și obligațiile specifice ale angajaților pentru realizarea acestui obiectiv. Persoana sau organismul responsabil pentru monitorizarea programului de conformare depune la ANRE spre publicare un raport anual cuprinzând măsurile luate. Primul raport trebuie depus la ANRE până la 31 Decembrie 2007.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
47.	—	<p>(3) Separarea activităților și obligațiile aferente acesteia, definite la alin.(1) și (2) vor fi implementate cel târziu până la 30 iunie 2007, cu excepția operatorilor economici integrați pe verticală ce furnizează servicii pentru mai puțin de 100.000 de consumatori conectați sau care deservesc sisteme mici, izolate, care nu vor avea obligația de implementare a măsurilor specificate în alin(1) și (2).</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	Preluarea textului din Directivă (art. 15)

48.	—	<p>(4) Operatorul de distribuție este obligat să păstreze confidențialitatea informațiilor comerciale sensibile obținute în cursul desfășurării activității sale. Operatorul de distribuție împiedică divulgarea discriminatorie a informațiilor privind propria activitate care pot fi avantajoase din punct de vedere comercial.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	Preluarea textului din Directivă (art. 15)
49.	—	<p>(5) În scopul de a nu se crea costuri suplimentare, serviciile folosite în comun de către un operator de distribuție și un furnizor pot fi prestate de către un agent economic afiliat. Acest furnizor de servicii trebuie să asigure obligațiile de confidențialitate menționate la alin. (4) în legătură cu informații comerciale sensibile ale operatorului de distribuție.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	Preluarea textului din Directivă (art. 15)
50.	—	<p>(6) În cazul reorganizării corporative a operatorilor existenți, societățile care preiau activitățile de</p>	Modalitatea practică de aplicare a prevederilor

		<p>distribuție și activitățile de furnizare de energie electrică de la operatorul existent vor succeda în drepturile și obligațiile societății care se reorganizează, fără modificarea condițiilor asociate desfășurării acestora activităților cuprinse în contractele, autorizațiile și licențele specifice activităților preluate și la care este parte sau titular societatea care se reorganizează.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>Directivei la societățile de distribuție și furnizare existente, în spiritul reducerii costurilor separării și a perioadei de implementare.</p>
51.	—	<p>29³. La articolul 39, după litera e) se introduce o nouă literă, lit. f), cu următorul cuprins:</p> <p>f) să limiteze sau să îngreșească prin execuția de întreținere, construcții sau orice alt mod, accesul la instalații al operatorului de distribuție.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>Se introduce un punct nou 29³ pentru modificarea art.39.</p>
52.	<p>30. Articolul 41 se modifică și va avea următorul cuprins:</p> <p>Art. 41. - (1) Furnizarea energiei electrice este activitatea prin care</p>	<p>Art. 41. - (1) Furnizarea energiei electrice este activitatea prin care</p>	

	<p>persoana juridică titulară de licență comercializează energie clienților. Pentru furnizarea energiei electrice se încheie un contract în conformitate cu regulamentul de furnizare a energiei electrice.</p>	<p>persoana juridică titulară de licență comercializează energie electrică clienților. Pentru furnizarea energiei electrice se încheie un contract în conformitate cu regulamentul de furnizare a energiei electrice.</p> <p><i>Amendament propus de domnul senator Radu Berceanu și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
53.	<p>(3) Este interzis consumul de energie electrică fără încheierea contractului de furnizare.</p>	<p>(3) Este interzis consumul și furnizarea de energie electrică fără încheierea contractului de furnizare, cu excepția situațiilor legate de furnizorul de ultimă opțiune.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>Nu numai consumul, ci și furnizarea fără contract sunt interzise.</p>
54.	<p>31. După articolul 41 se introduc două noi articole, art. (41¹) și (41²) cu următorul cuprins:</p> <p>Obligația furnizorului implicit privind contractele de furnizare</p> <p>--</p>	<p>Art. 41¹. - (1¹) Furnizorul de ultimă opțiune va avea obligația de a furniza energie electrică clienților eligibili din zona licențiată, care și-au exercitat dreptul de a-și alege furnizorul, dar al căror furnizor se află în situația de a-și pierde licența</p>	<p>La art 41¹ se introduc șase alineate noi (1¹), (3), (4), (5), (6) și (7)</p> <p>Furnizorul de ultimă opțiune este un furnizor de rezervă care preia automat clienții eligibili rămași fără furnizor din alte motive decât neplata.</p>

		<p>de furnizare în cursul desfășurării activității sau se află în incapacitatea de a-și exercita obligația de furnizare către clienții eligibili, aceștia din urmă neavând asigurată furnizarea din nici o altă sursă la data intreruperii sau încetării activității furnizorului. Detaliile acestei proceduri vor fi reglementate de ANRE.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
55.	<p>(2) Pentru protejarea clienților casnici precum și a clienților mici cu un consum mediu anual de energie electrică mai mic de 1 GWh, autoritatea competentă poate desemna ca furnizor implicit titularul de licență de distribuție, deținător de contract de concesiune exclusivă, care este obligat să-și înființeze o societate distinctă de distribuție prin care să asigure furnizarea energiei electrice acestor categorii de clienți</p>	<p>(2) Furnizorul de ultimă opțiune trebuie să furnizeze energie electrică clienților casnici și clienților comerciali mici a căror putere maximă aprobată din avizul tehnic de racordare este mai mică sau egală cu 100 kW, din zona licențiată, care nu și-au exercitat dreptul de a-și alege furnizorul.</p> <p><i>Amendament propus de comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>Furnizorul de ultimă opțiune va asigura furnizarea de energie electrică clienților casnici și mici comerciali la prețuri rezonabile și după deschiderea completă a pieței.</p>
56.	—	<p>(3) Furnizorul de ultimă opțiune trebuie să furnizeze energie electrică clienților eligibili din zona licențiată, alții decât cei menționați la alin.(2) care nu și-au exercitat dreptul de a-și alege furnizorul, în</p>	<p>Clienții care nu doresc să-și exercite dreptul de eligibilitate vor fi deserviți de furnizorul de ultimă opțiune.</p>

		<p>condițiile reglementate în alin.(1).</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
57.	—	<p>(4) ANRE desemnează furnizorul de ultimă opțiune pentru o perioadă de la 1 la 5 ani începând cu 1 Iulie 2007 și face publică lista cu furnizorii de ultimă opțiune pe pagina web a autorității competente și în Monitorul Oficial.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>Desemnarea FOU pe baza criteriului privind numărul de clienți casnici stimulează competiția în piață. Mai mult, acest criteriu determină calificarea doar a acelor furnizori care dispun de infrastructura necesară pentru a asigura securitatea și continuitatea alimentării cu energie electrică.</p>
58.	—	<p>(5) Furnizorul de ultimă opțiune poate fi furnizorul care furnizează energie electrică majorității clienților casnici din zona licențiată a unui operator de distribuție.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>Desemnarea FOU pe baza criteriului privind numărul de clienți casnici stimulează competiția în piață. Mai mult, acest criteriu determina calificarea doar a acelor furnizori care dispun de infrastructura necesară pentru a asigura securitatea și continuitatea alimentării cu energie electrică.</p>

59.	—	<p>(6) În cazul schimbării furnizorului de ultimă opțiune, ca urmare a unei numiri în conformitate cu alin.(4¹), contractele de furnizare încheiate cu clienții de către furnizorul de ultimă opțiune precedent, în baza alin.(2) vor continua să se aplice, în termenii, condițiile și la tarifele aplicabile la data schimbării.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>Masă de protecție a clienților, pentru asigurarea continuității alimentării cu energie electrică și păstrarea condițiilor contractuale.</p>
60.	—	<p>(7) Furnizarea de energie electrică în conformitate cu alin.(1) și (2) se face la tarifele stabilite conform reglementărilor ANRE.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>Masă de protecție a clienților.</p>
61.	<p>33. Alineatul (2) al articolului 43 se modifică și va avea următorul cuprins:</p> <p>(2) Clientul, persoană juridică ce deține o rețea electrică de distribuție proprie prin care se alimentează cel puțin un subconsumator, este obligat să asigure accesul reglementat la rețea. În acest scop clientul poate</p>	<p>33. Alineatul (2) al articolului 43 se modifică și se introduce un alineat nou, (2¹) cu următorul cuprins:</p> <p>(2) Clientul, persoană juridică ce deține o rețea electrică de distribuție proprie prin care se alimentează cel puțin un subconsumator, este obligat să asigure accesul reglementat la</p>	

	<p>încheia contract de servicii energetice cu subconsumatorul, conform contractului-cadru stabilit de autoritatea competentă. Subconsumatorul va plăti energia furnizată de către client conform metodologiei stabilite de autoritatea competentă.</p>	<p>rețea. (2¹) Tipurile de contracte încheiate între client și subconsumator cât și relațiile comerciale dintre aceștia se desfășoară conform reglementărilor emise de autoritatea competentă.</p> <p><i>Amendament propus de domnul senator Radu Berceanu și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
62.	<p>34. Articolul 47 se modifică și va avea următorul cuprins: Obligațiile clientului</p> <p>Art. 47. - (1) Clientul este obligat sa plătească contravaloarea energiei electrice consumate in conformitate cu reglementările in vigoare.</p>	<p>Art. 47. - (1) Clientul este obligat sa plătească contravaloarea energiei electrice consumate în conformitate cu prevederile contractului de furnizare care trebuie să corespundă reglementărilor în vigoare.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>Plata energiei electrice consumate se face conform contractului care respectă reglementările în vigoare.</p>
63.	<p>(2) Nerespectarea de către client a contractului de furnizare a energiei electrice poate atrage suportarea următoarelor consecințe, după caz: c) deconectarea de la rețeaua</p>	<p>c) – se elimină</p>	

	<p>electrica;</p>	<p><i>Amendament propus de domnul senator Radu Berceanu și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
64.	<p>35. După articolul 48 se introduc două noi articole, art. (48¹) și (48²), cu următorul cuprins:</p> <p>Dreptul clienților captivi de alegere a tarifelor</p> <p>Art. 48¹. - Clienții captivi au dreptul să opteze, până la deschiderea totală a pieței de energie electrică, pentru oricare dintre tarifele reglementate corespunzătoare categoriei din care fac parte, în condițiile stabilite de autoritatea competentă.</p>	<p>Art. 48¹. - Clienții captivi au dreptul să opteze, până la deschiderea totală a pieței de energie electrică, pentru oricare dintre tarifele reglementate în condițiile stabilite prin contract.</p> <p><i>Amendament propus de domniile senatori Mihai Țâbuleac și Șerban Strătilă și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>Pentru tratament nediscriminatoriu al clienților captivi.</p>
65.	<p>36. Alineatul (3) al articolului 49 se modifică și va avea următorul cuprins:</p> <p>(3) Pentru a facilita schimbarea furnizorului și creșterea concurenței pe piața cu amănuntul, operatorul de rețea electrică este obligat să permită clienților finali să instaleze, la cererea și pe cheltuiala</p>	<p>(3) Operatorul de rețea electrică este obligat să permită clienților finali să instaleze, la cererea și pe cheltuiala proprie a acestora, grupuri de măsurare care să permită decontarea energiei electrice conform</p>	<p>Pentru clarificarea și simplificarea textului.</p>

	proprie a acestora, grupuri de măsurare care să permită decontarea energiei electrice conform reglementărilor în vigoare.	reglementărilor în vigoare. <i>Amendament propus de domnii senatori Mihai Țâbuleac și Șerban Strătilă și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	
66.	<p>40. Articolul 53 se modifică și va avea următorul cuprins:</p> <p>Art.53. - Pe piața energiei electrice se aplica următoarele preturi si tarife:</p> <p>c) tarife/prețuri reglementate pentru furnizarea de energie electrica la clienții captivi;</p>	<p>c) tarife/prețuri reglementate pentru furnizarea de energie electrică la clienții captivi până la deschiderea totală a pieței de energie electrică;</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	După deschiderea totală a pieței, nu vor mai exista tarife/prețuri reglementate.
67.	d) preturi/tarife practicate de furnizorul de ultimă opțiune si de furnizorul implicit , după deschiderea totala a pieței de energie electrica;	d) preturi/tarife practicate de furnizorul de ultimă opțiune după deschiderea totala a pieței de energie electrică; <i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	Obligațiile furnizorului implicit au fost preluate de furnizorul de ultimă opțiune
68	i) prețuri pentru energia termică destinata consumului urban , produsa in instalațiile de cogenerare pentru care se aplica scheme de sprijin.	i) prețuri pentru energia termică destinată consumului populației produsă în instalațiile de cogenerare pentru care se aplică scheme de	

		<p>sprijin.</p> <p><i>Amendament propus de domnii senatori Mihai Țâbuleac și Șerban Strătilă și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
69.	41. Articolele 54 și 55 se abrogă	<p>41. Articolul 54 se abrogă</p> <p><i>Amendament propus de domnii senatori Mihai Țâbuleac și Șerban Strătilă și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
70.	<p><i>Text Legea energiei electrice nr.318/2003</i></p> <p>Art.55- Tarifele pentru consumatorii captivi de energie electrica sunt reglementate de autoritatea competenta si sunt aceleasi pe intreg teritoriul tarii.</p>	<p>41¹. Articolul 55 se modifică și va avea următorul cuprins:</p> <p>Art. 55. – Până la deschiderea totală a pieței de energie electrică tarifele pentru consumatorii casnici sunt aceleași pe întreg teritoriul țării.</p> <p><i>Amendament propus de domnii senatori Mihai Țâbuleac și Șerban Strătilă și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>Se introduce un punct nou 41¹ prin care se modifică art.55</p>
71.	<p>44. După articolul 57 se introduce un nou articol, art. 57¹, cu următorul cuprins:</p> <p>Stabilirea costurilor și veniturilor</p>		

	<p>reglementate</p> <p>Art. 57¹. - (2) Depășirea costurilor reglementate pentru cumpărarea/ vânzarea energiei electrice destinată clienților captivi, și a costurilor reglementate pentru serviciile de transport și distribuție, se poate face cu aprobarea autorității competente.</p>	<p>Art. 57¹ - (2) Depășirea costurilor reglementate pentru cumpărarea/ vânzarea energiei electrice destinată clienților captivi, și a costurilor reglementate pentru serviciile de transport și distribuție, se poate face cu aprobarea autorității competente, doar în situații excepționale, de forță majoră, sau schimbări legislative.</p> <p><i>Amendament propus de domnii senatori Mihai Țâbuleac și Șerban Strătilă și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>Pentru a se evita crearea unei reguli din necesitatea obținerii aprobării.</p>
72.	<p>46. Alineatele (5) și (6) ale articolului 58 se modifică și vor avea următorul cuprins:</p> <p>(5) – Principiile care stau la baza stabilirii prețurilor și tarifelor reglementate pentru energia electrică și termică au în vedere următoarele:</p> <p>....</p> <p>d) în afară de costurile prevăzute la lit.c) prețurile/tarifele trebuie să acopere costurile nerecuperabile generate de tranziția la piața concurențială.</p>	<p>46. Alineatele (5) și (6) ale articolului 58 se modifică și se introduce un alineat nou (7) cu următorul cuprins:</p> <p>d) – Se elimină</p> <p><i>Amendament propus de domnii senatori Mihai Țâbuleac și Șerban Strătilă și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	

73.	g) tarifele și prețurile reglementate pentru clienții captivi trebuie sa fie diferențiate pe categorii de clienți, permițând acestora alegerea tipului de preț/tarif care le este mai favorabil, dintre cele practicate de furnizor, în condițiile stabilite de autoritatea competentă.	g) tarifele și prețurile reglementate pentru clienții captivi trebuie să permită acestora alegerea tipului de preț/tarif care le este mai favorabil, dintre cele practicate de furnizor, în condițiile stabilite de autoritatea competentă. <i>Amendament propus de domnii senatori Mihai Țâbuleac și Șerban Strătilă și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	
74.	—	h) tarifele de racordare vor conține doar costurile efective de realizare a lucrărilor de conectare a clienților la rețeaua electrică. <i>Amendament propus de domnii senatori Mihai Țâbuleac și Șerban Strătilă și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	La alin.(5) se introduce o literă nouă, lit.h) în vederea eliminării unor costuri suplimentare pentru clienții la rețeaua electrică.
75.	—	(7) Pentru furnizorul de ultimă opțiune este garantată recunoașterea integrală în tarife a tuturor costurilor de achiziție, a costurilor asociate precum și asigurarea unui profit rezonabil. <i>Amendament propus de comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	Obligația furnizorului de ultimă opțiune de alimentare a clienților trebuie să fie o activitate economică, modul de aplicare urmând a fi detaliat prin procedura ANRE.

<p>76.</p>	<p>47. După articolul 58 se introduc două noi articole, art. 58¹ și art. 58², cu următorul cuprins: Limitarea prețurilor/tarifelor</p> <p>Art. 58¹. - Autoritatea competentă poate limita prețurile/tarifele prin fixarea unei limite superioare fie a prețului/tarifului în sine sau prin limitarea venitului din activitatea reglementată în scopul evitării creșterii necontrolate a prețurilor la clienți.</p>	<p>Art. 58¹. - Autoritatea competentă poate limita prețurile/tarifele reglementate prin:</p> <p>a) fixarea unei limite superioare a prețului/tarifului în sine; b) prin limitarea venitului din activitatea reglementată în scopul evitării creșterii necontrolate a prețurilor la clienți. Costurile nerecunoscute potrivit prevederilor literei b) se recuperează integral, în conformitate cu o procedură emisă de ANRE.</p> <p><i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	<p>Costurile justificate ale agenților economici din sector, în condițiile limitării tarifelor/venitului într-o perioadă, trebuie recuperate în perioada imediat următoare, actualizate. Nerecuperarea lor ar duce la pierderi și în final la faliment.</p>
<p>77.</p>	<p>48. La articolului 63, alineatul (1), literele a) și n) se modifică și vor avea următorul cuprins:</p> <p><i>Text Legea energiei electrice nr. 318/2003.</i> m) furnizarea unor informații incomplete sau eronate partenerilor externi ai SEN de către operatorul de transport și de sistem;</p>	<p>48. La articolului 63, alineatul (1), literele a), m) și n) se modifică și vor avea următorul cuprins:</p> <p>m) furnizarea unor informații incomplete sau eronate utilizatorilor capacităților de interconexiune de către operatorul de transport și sistem.</p>	

		<i>Amendament propus de domnul senator Radu Berceanu și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	
78.	—	<p>49¹. La articolului 63, alineatul (1), după litera ș) se introduc patru noi litere, lit. t), ț), u) și v) cu următorul cuprins:</p> <p>t) nepublicarea și neactualizarea pe pagina proprie de web site a datelor tehnice referitoare la capacitățile de interconexiune de către operatorul de transport și sistem;</p> <p>ț) nerespectarea de către operatorul de transport și sistem a producerilor privind alocarea capacităților de interconexiune și a reglementărilor privind conectarea la rețea a utilizatorilor;</p> <p>u) nerespectarea de către operatorul de distribuție a reglementărilor privind conectarea la rețea a utilizatorilor.</p> <p><i>Amendament propus de domnul senator Radu Berceanu și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	Se introduce un punct nou, 49 ¹ .

79.	—	<p>v) utilizarea de către un terț a componentelor rețelelor electrice de distribuție/transport în alte scopuri decât cele prevăzute de prezenta lege fără încheierea unui contract în acest sens cu deținătorul de drept al acestora.</p> <p><i>Amendament propus de comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
80.	<p>50. Alineatul (2) al articolului 63 se modifică și va avea următorul cuprins:</p> <p>(2) Contravențiile prevăzute la alin. (1) lit. a), c), d), f), h), i), j), k), l), m), o), p), r), s), ș) se sancționează cu amenda de la 100 lei la 1000 lei, în cazul persoanelor fizice, și cu amenda de la 25000 lei la 100.000 lei în cazul persoanelor juridice.</p>	<p>(2) Contravențiile prevăzute la alin. (1) lit. a), c), d), e), f), h), i), j), k), l), m), o), p), r), s), ș), t), ț), u), v) se sancționează cu amendă de la 100 lei la 1000 lei, în cazul persoanelor fizice, și cu amenda de la 25000 lei la 100.000 lei în cazul persoanelor juridice.</p> <p><i>Amendament propus de domnul senator Radu Berceanu și comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
81.	<p>(3) Constatarea contravențiilor și aplicarea sancțiunilor se fac de către:</p> <p>a) reprezentanții împuterniciți ai autorității competente, în cazul contravențiilor prevăzute la alin. (1) lit. a), b), c), d), f), g), h), i), j), k), l), m),</p>	<p>(3) Constatarea contravențiilor și aplicarea sancțiunilor se fac de către:</p> <p>a) reprezentanții împuterniciți ai autorității competente, în cazul contravențiilor prevăzute la alin. (1) lit. a), b), c), d), f), g), h), i), j), k), l), m),</p>	

	<p>n), o), r) și ș);</p> <p>b) reprezentanții împuterniciți ai consiliilor locale, în cazul contravențiilor prevăzute la alin. (1) lit. p) și s).</p>	<p>n), o), r), ș), t), ț), u)și v);</p> <p><i>Amendament propus de domnul senator Radu Berceanu și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p> <p>b) reprezentanții împuterniciți ai consiliilor locale, în cazul contravențiilor prevăzute la alin. (1) lit. e), p) și s).</p> <p><i>Amendament propus de domnul senator Radu Berceanu și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
82.	<p>(4) Constatarea contravențiilor prevăzute la alin. (1) lit. g), p) și s) se poate face, în afara persoanelor prevăzute la alin. (3), și de către reprezentanții împuterniciți ai titularilor de licență, acestora revenindu-le obligația sesizării organelor în drept să aplice sancțiunile, conform prevederilor prezentei legi.</p>	<p>(4) – se elimină</p> <p><i>Amendament propus de Comisia Juridică, de numiri, disciplină, imunități și validări și adoptat cu unanimitate de voturi.</i></p>	
83.		<p>53¹ . La articolul 66 alineatul (3) se modifică și va avea următorul cuprins:</p> <p>(3) În termen de 6 luni de la intrarea în vigoare a prezentei legi, ministerul de resort și autoritatea competentă vor elabora, modifica și completa regulamentele ținând seama de modificările operate în</p>	

		lege. <i>Amendament propus de Comisie și adoptat cu unanimitate de voturi.</i>	
--	--	--	--

AMENDAMENTE RESPINSE
la proiectul de lege privind modificarea și completarea Legii energiei electrice nr.318/2003

Nr. crt.	Text inițial	Amendament respins	Motivarea respingerii
1.	<p>10. Articolul 7 se modifică și va avea următorul cuprins:</p> <p style="text-align: center;">Art. 7. – (1) Autoritatea competentă în sectorul energiei electrice este Autoritatea Națională de Reglementare în domeniul Energiei – ANRE, instituție publică autonomă de interes național, cu personalitate juridică, aflata în coordonarea primului- ministru, care își desfășoară activitatea în baza regulamentului propriu de organizare și funcționare, aprobat prin hotărâre a Guvernului.</p>	<p>10. Articolul 7 se modifică și va avea următorul cuprins</p> <p style="text-align: center;">Art.7. – (1) Autoritatea competentă în sectorul energiei electrice este Autoritatea Națională de Reglementare în domeniul Energiei – ANRE, instituție publică autonomă de interes național, cu personalitate juridică, aflata în coordonarea comisiilor permanente de specialitate ale Parlamentului, care își desfășoară activitatea în baza regulamentului propriu de organizare și funcționare.</p> <p><i>Amendament propus de domnii senatori Mihai Țăbuleac și Șerban Strătilă și respins cu majoritate de voturi.</i></p>	<p>Comisiile de specialitate ale Parlamentului trebuie să dezbată și să adopte legi, nu să coordoneze sectoare din economie, activitate care este de resortul Guvernului.</p>

2.	<p>12. Alineatul (3) al articolul 9, se modifică și va avea următorul cuprins:</p> <p><i>Text Legea energiei electrice nr. 318/2003.</i></p> <p>Art. 9. - (1) ANRE este condusă de un președinte și un vicepreședinte, numiți de primul-ministru la propunerea ministrului de resort, pe o perioadă de 5 ani. Președintele reprezintă ANRE în relațiile cu terții.</p>	<p>12. Alineatele (1) și (3) ale articolul 9, se modifică și vor avea următorul cuprins:</p> <p>Art. 9. - (1) ANRE este condusă de un președinte și un vicepreședinte, numiți de Parlament la propunerea comisiilor permanente de specialitate pe o perioadă de 5 ani. Președintele reprezintă ANRE în relațiile cu terții.</p> <p><i>Amendament propus de domnii senatori Mihai Țăbuleac și Șerban Strătilă și respins cu majoritate de voturi.</i></p>	idem
3.	<p>(3) Cei trei reglementatori din comitetul de reglementare, prevăzuți la alin.(2), sunt numiți de primul-ministru pe o perioadă de cinci ani, la propunerea ministrului de resort.</p>	<p>(3) Cei trei reglementatori din comitetul de reglementare, prevăzuți la alin.(2), sunt numiți de Parlament pe o perioadă de cinci ani, la propunerea comisiilor permanente de specialitate.</p> <p><i>Amendament propus de domnii senatori Mihai Țăbuleac și Șerban Strătilă și respins cu majoritate de voturi.</i></p>	idem
4.	<p><i>Text Legea energiei electrice nr. 318/2003</i></p> <p>(9) <i>Comitetul de reglementare al ANRE este asistat de un consiliu</i></p>	<p>(9) <i>Comitetul de reglementare al ANRE este asistat de un consiliu</i></p>	

	<p><i>consultativ format din 11 membri, numiți prin ordin al ministrului de resort, din care:</i></p> <p style="text-align: center;">—</p> <p><i>a) 2 membri - din partea asociațiilor patronale din domeniul energiei;</i></p> <p><i>b) 2 membri - din partea organizațiilor sindicale ale salariaților din domeniul energiei;</i></p> <p><i>c) un membru - din partea asociațiilor din administrația publică locală;</i></p> <p><i>d) 2 membri - din partea organizațiilor profesionale;</i></p> <p><i>e) 2 membri - din partea asociațiilor consumatorilor de energie electrică și termică.</i></p>	<p>consultativ format din 11 membri, numiți prin ordin al ministrului de resort, din care:</p> <p>a) 2 membri din partea ministerului de resort</p> <p>a) 2 membri - din partea asociațiilor patronale din domeniul energiei;</p> <p>b) 2 membri - din partea organizațiilor sindicale ale salariaților din domeniul energiei;</p> <p>c) un membru - din partea asociațiilor din administrația publică locală;</p> <p>d) 2 membri - din partea organizațiilor profesionale;</p> <p>e) 2 membri - din partea asociațiilor consumatorilor de energie electrică și termică.</p> <p><i>Amendament propus de domnii senatori Mihai Țâbuleac și Șerban Strătilă și respins cu majoritate de voturi.</i></p>	idem
5.	<p>31. Art. 41¹ - (2) Pentru protejarea clienților casnici precum și a clienților mici cu un consum mediu anual de energie electrică mai mic de 1 GWh, autoritatea competentă poate desemna ca furnizor implicit titularul de licență de distribuție, deținător de</p>	<p>31. Art. 41¹ - (2) Pentru protejarea clienților casnici precum și a clienților mici cu un consum mediu anual de energie electrică mai mic de 1 GWh, autoritatea competentă poate desemna ca furnizor implicit titularul de licență de distribuție, deținător de</p>	Textul a fost modificat integral printr-un amendament al comisiei.

	contract de concesiune exclusivă, care este obligat să-și înființeze o societate distinctă de distribuție prin care să asigure furnizarea energiei electrice acestor categorii de clienți.	contract de concesiune exclusivă, care este obligat să-și înființeze o societate distinctă neimplicată în activitatea de distribuție prin care să asigure furnizarea energiei electrice acestor categorii de clienți. <i>Amendament propus de domnul senator Radu Berceanu și respins cu majoritate de voturi.</i>	
6.	50. Alineatul (2) al articolului 63 se modifică și va avea următorul cuprins: (2) Contravențiile prevăzute la alin. (1) lit. a), c), d), f), h), i), j), k), l), m), o), p), r), s), ș) se sancționează cu amenda de la 100 lei la 1000 lei, in cazul persoanelor fizice, si cu amenda de la 25000 lei la 100.000 lei in cazul persoanelor juridice.	50. Alineatul (2) al articolului 63 se modifică și va avea următorul cuprins: (2) Contravențiile prevăzute la alin. (1) lit. a), c), d), f), h), i), j), k), l), m), o), p), r), s), ș), se sancționează cu amenda de la 100 lei la 1000 lei <i>Amendament propus de domniile senatori Mihai Țâbuleac și Șerban Strătilă și respins cu majoritate de voturi.</i>	Sanctiunea trebuie să țină cont de posibilitatea de plată a contravenientului și de mărimea pagubei, care la o persoană juridică poate fi mult mai mare decât la o persoană fizică.
7.	51. După alineatul (2) al articolului 63 se introduce un nou alineat, alin. (2 ¹), cu următorul cuprins: (2 ¹) Contravențiile prevăzute la alin. (1) lit. b), g) și n), se sancționează cu amenda de la 100 lei la 1000 lei, in cazul persoanelor fizice, si cu	51. După alineatul (2) al articolului 63 se introduce un nou alineat, alin. (2 ¹), cu următorul cuprins: (2 ¹) Contravențiile prevăzute la alin. (1) lit. b), g) și n), se sancționează cu amenda de la 100 lei la 1000 lei	idem

	amenda de la 20000 lei la 100000 lei, in cazul persoanelor juridice.	<i>Amendament propus de domnii senatori Mihai Țâbuleac și Șerban Strătilă și respins cu majoritate de voturi.</i>	
--	---	---	--